□ 记者 章炜

退休工人老赵在抖音平 台上看到了一则旅游广告,广 告中宣传的新疆旅游路线非 常吸引人,他便联系周围朋友 一起报名参团。去年3月,老赵 与钱先生开的旅游公司签订 28人的合同,共计支付定金加 尾款20.944万元。然而,旅行 最终未能成行。当老赵要求退 费时发现该旅游公司已经注 销。上海市闵行区古美路街道

"平安客厅"多元解纷工作室在了解 情况后,接受老赵委托处理这一纠 纷。在经过积极普法和耐心劝说下, 最终帮助两位当事人签订了调解协

旅游款涉及28人 老人满面愁容

调解员了解到, 老赵在抖音平台 上看到了一则旅游广告,心动之余,他 便联系朋友一起报名参团,得到大家 应允后,便联系了广告中的负责人钱 先生。2023年3月5日,老赵与钱先 生开的旅游公司签订 28 人的旅游合 同,并支付54000元作为定金。7月14 日,经过与钱先生再次确认出行计划 后,又支付了155440元余款。

因各种原因,旅行未能成行,而且 旅游公司也注销了。经协商,公司法人 钱先生答应会以私人名义将钱退还给 老赵,但直至去年12月中旬,老赵只收 到从钱先生那里汇出的10万元,还有 109440元费用始终没有着落。

调解员通过老赵了解到他所支付 的旅游款涉及28人,意识到问题的 严重性,调解员一方面先稳定老赵激 动的情绪,而后查阅老赵提供的一系 列证据,包括旅游合同、汇款记录和 聊天记录等信息。另一方面电话联系 了钱先生,钱先生表示自己作为原公 司的法人代表,通过公司清算流程已 经向老赵支付了10万元的退款,余 款也会以个人债务的方式在手头宽裕 的情况下还给老赵。

在初步了解案情后,调解员邀请 双方进行现场调解。调解的过程中,钱 先生承认自己没有按照约定组织成 团,对给老赵带来了的经济和名誉损 失感到十分歉意。但也请老赵理解他 作为"沪漂"一族的不容易,特别是时 值年关,不但自己的公司倒闭,而且还 要支付女儿大学的学费,实在没有能 力立即全额偿还,希望调解员能够说 服老赵允许他分期还款。老赵了解到 钱先生的实际困难后,更加满面愁容, 向调解员陈述了近期不仅其他27人天 天向他要债, 更有甚者觉得老赵与钱 先生是合伙诈骗, 把大家辛辛苦苦的 养老钱骗走了,让老赵名誉扫地。

追回损失, 依法循理促和谐

听了各自的讲述,调解员摸清了 双方的争议点在于老赵要求钱先生立 即将剩余款项全额支付,以解大家燃 眉之急;钱先生因为实际生活困难, 无力立即全款支付,但承诺只要资金 周转到位会立即还钱。

事情进展至此,双方陷入了僵局, 调解很难实质性地往前推进。调解员 为了找到突破口,从日常生活角度开 始与钱先生进行谈话。了解到钱先生 的公司虽然已经倒闭,但他近期刚应 聘到其他旅游公司,依旧活跃在这个 行业中, 于是就对他开导道:"虽然你 已经在新公司工作了,但你知道旅游 行业圈子是很小的,现在做生意都是 靠信用,树立良好的诚信形象,为拓展 业务打下坚实的基础, 今后你的创业 道路也会越走越宽。"钱先生听后略有 思索。在沉默了一会后,钱先生主动提 起还款的话题, 恳请老赵可否延期至 今年3月底把全部款项结清。

紧接着,调解员从法律的角度告 诉老赵,如果他接受钱先生的提议, 双方能够达成一致, 所签订的人民调 解协议书是具有法律效力的, 钱先生 在规定时间里不能偿还欠款, 老赵就 可以向法院申请强制执行。同时,签 订人民调解协议书这一行为,某种程 度上也能缓解其他人对老赵的猜疑, 让他可以尽快回到正常的生活中去。

在调解员耐心的劝说下, 老赵与 钱先生最终在现场达成调解协议:由 钱先生个人承担旅游公司未返还老赵 的团费 109440 元。钱先生同意在 2024年3月31日前支付109440元。 到期未支付, 老赵有权向法院提出法 律诉讼,并要求钱先生承担违约金1 万元整。今年4月1日,调解员对老 赵进行了电话回访, 老赵表示, 已经 在 3 月 31 日收到了全部退款,并向 调解员表示了感谢。

而 院

八方十案 盘根错节

2022年8月,一艘行驶在 长江口深水航道内的散货船,被 水草和鱼堵住了水泵。缺少冷却 水的发电机因温度过高而停机, 导致全船失电, 舵机失灵。散货 船失控后大幅左转,与在对向航 道航行的挖泥船撞了个满怀。散 货船船舱一时间进满了水,高 粱、玉米从"干粮"变成了"湿 粮",船货眼看就要沉没。

船员们赶忙联系救助, 救助 船舶及时赶到,避免了船货沉没 全损。海事局经过详细调查后认 定,散货船负事故主要责任,挖泥 船负事故次要责任。这起船舶碰 撞事故,引发了一系列案件,两船 船东互讼索赔碰撞损失、货主索 赔货物损失、救助人索要救助报 酬、海事赔偿责任限制基金设立、 债权人登记债权和确权诉讼等。

面对复杂而繁琐的案情,接 到案件后,上海海事法院合议庭 耐心梳理该起碰撞事实,将损失 金额等逐一查明。案件涉及的各 方当事人都各自聘请了评估单 位,合议庭仔细进行了整合分析, 全面了解案件中的各项损失细

"法官,我们的船员采取了 合理的措施, 散货船的管理和操 作失误是这起事故的根本原因, 我们不应该承担任何责任……" 虽然事故认定书明确了挖泥船 的次要责任,但案件审理过程 中,挖泥船的船东仍坚持主张无

为了厘清碰撞事实, 合议庭 专程前往海事局了解当时现场细

□ 见习记者 王葳然 通讯员 姜圣芃

长江口深水航道内,一 艘载满高粱、玉米的散货船 与一艘万余吨的挖泥船相 撞。海难救助、海上货物运 输、船舶碰撞……10起纠纷 因"撞"而生,四地两级法 院、八方当事人因案而 "聚"。如何更及时地维护各 方当事人的利益? 上海海事 法院依法能动履职, 积极促 成各方达成一揽子调解协议 并履行完毕, 助力涉案企业 尽快恢复生产运营。

> 节,查阅事故调查报告和相关笔 录。"在这起事故中,挖泥船安全 戒备不足,未使用安全航速,的确 在避碰方面存在过失, 而且也不 是接近于无责的较小过失。此前 在长江口北槽航道, 也发生过碰 撞格局相近的案件, 当时的判决 也可以作为责任认定的一个参

经过多次证据交换及开庭, 合议庭充分掌握了碰撞事故情 况,对获救船舶及货物价值、货 损金额、船舶修理费及船期损失 有了较为客观全面的把握。合议 庭经过审慎讨论后,决定推进调 解工作,一揽子解决纠纷,避免 "一案结而多案生"的情况。

多方调解 达成共识

主审法官深入研判案件事实 和法律争点,发现主责船东的责 任限额 (即基金数额) 与次责船 东依据其责任比例自愿赔付的金 额之和,与损失总额差距不大, 便这为调解工作奠定了良好的基 础。同时,通过详细的释法明理 工作,各方当事人均表现出较强 的调解意愿,如救助人同意减让 救助报酬,而次责船东及航次租 船人也愿意承担部分责任。

上海海事法院法庭内,八方 当事人齐聚一堂,在主审法官的 主持下沟通意见。为有序推动讨 论,合议庭让其中一方当事人先 拿出初步的详细调解方案,各方 在此基础上,围绕赔偿金额、支 付时间、违约责任等问题进行充 分讨论,推进各方一步一步弥合 分歧。经过五个小时的深度沟 通,八方当事人在救助报酬、赔 偿金额、碰撞责任等多个争议焦 点上都达成了共识,并纷纷向合 议庭表示感谢。

"感谢海事法院的法官们, 让我们可以尽快恢复生产经营!"

"这么多起诉讼,还以为这 次官司要打好几年才有结果。'

"原本还在担心, 先给货方 赔钱,后续向船东追偿,能要回 来多少?这下几个案子一并调解 解决,吃了定心丸了。"

"通盘考虑,全案调解", 上海海事法院圆满解决了这起船 舶碰撞引发的系列案件, 为新时 代"枫桥经验"成功探索了海事 经验。